

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 839

Palma de Mallorca, JUEVES 16 Marzo de 1899

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

Central, Brondo, 7—Antigua casa Brondo SUCURSAL, JAIME II, 14

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos.

Gran colección en velos, chales, chautilly, blanda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en géneros blancos

¡Ojo! Últimos días de baratura en la Sucursal por cierre del establecimiento ¡Ojo!

Campana ultramontana

Soplan vientos reaccionarios, y como consecuencia lógica, la campana jesuítica adquiere cada día mayor incremento. No es el estado de la prensa ultramontana el único palenque en donde se combate a la «libertad de pensamiento», a la «tolerancia de cultos», a la «libertad de imprenta» etc.; si no que, desde la cátedra del Espíritu Santo, Jesuitas como el P. Solá, lanzan ataques virulentos a los principios democráticos sellados con sangre en la gloriosa Revolución de Septiembre, con notorio desconocimiento de las reglas que el «arte de bien decir» prescribe al orador sagrado.

En la mayoría de los tratados de Elocuencia, hasta en los más elementales y rudimentarios, se estudia que el discurso que pronuncia el orador sagrado debe versar sobre las maravillas de la creación, sobre los dogmas de la religión, dejando para las obras de controversia y para la filosofía, las cuestiones arduas, impropias del púlpito. El discurso sagrado debe ser «grave», pues así lo exigen la dignidad del asunto, la del lugar y la de la persona del orador; «culto y elegante», pero sin ostentación de ninguna especie, porque sería altamente repreensible en el predicador la más mínima sombra de vanagloria mundana. Pero lo que constituye la característica de la oratoria sagrada, es la humildad, la suavidad de afectos, la unción evangélica que la embellecen y animan. De donde se infiere que el orador sagrado no debe irritar jamás las pasiones, sentando muy mal en sus labios la ironía; evitando que el asunto sobre el cual verse la conferencia tenga un carácter profano; procurando que el estilo sea enteramente bíblico; y rechazar por ser incompatibles con la gravedad de la oratoria sagrada, las formas filosóficas y literarias que traen el viento de la moda.

Las teorías anteriormente expuestas, son las que profesaba San Agustín en materia de oratoria sagrada, teoría a las cuales ha prestado su asentimiento el Cardenal Sancha en una pastoral que dirigió siendo arzobispo de Valencia. Luego si esto es cierto, ¿por qué el padre Solá desde el púlpito, combate con desdén olímpico, los principios que constituyen el credo de las sociedades democráticas? ¿Por qué exhórtala al público que acude al templo a escuchar la palabra divina, a que se borre de la lista de suscripción de los periódicos liberales, y en reusa la de los periódicos neo-católicos, haciendo por consiguiente una propaganda mercantil esquerosa, incompatible con la austera gravedad que debe reinar en todo recinto sagrado? ¿Por qué ataca con saña las soluciones que las escuelas liberales han dado a los problemas políticos y civiles contemporáneos, siendo así que el Papa León XIII publicó una Encíclica en que declaraba que el Gobierno que el pueblo francés se había dado a sí mismo era legítimo; que la soberanía del pueblo origen de todas las leyes democráticas, de-

bería ser respetada por todos, y en su virtud ordenaba a los católicos franceses que aceptasen la República?

Como corroboración al anterior aserto, basta recordar que el «leader» que en Francia representaba la causa de la legitimidad, el «conde de Mún», acatando las órdenes que procedían del Vaticano, se hizo republicano, reconociendo el derecho que tiene el pueblo a gobernarse por sí mismo. Con cuanta razón, pues, ha podido decir el Cardenal norteamericano monseñor Ireland: que «el Papa ha canonizado la República».

Como corolario de lo expuesto se deduce que la libertad es compatible con el cristianismo, luego pretender establecer como hace el padre Solá una antinomia entre la libertad y la religión católica es un absurdo. Lo que hay es que toda campana tiende a un fin determinado, y el objetivo que persigue el P. Solá es ponderar las excelencias del ultramontano, sin tener en cuenta que las teorías que han sostenido los filósofos ultramontanos «Hincmaro», «Salisbury», «Berket» etc., han sido combatidas por «Sto. Tomás» en sus *Summas*, por «San Isidoro» en su obra *De Simonimorum*, por escritores católicos como «Alejandro de Hales», «Hugo de Florencia», el «Dante», «Bossuet», «Suárez» etc., y hasta por el Papa León XIII en su Encíclica de 1.º de Noviembre de 1885.

Continúa el P. Solá, si le place, atacando las leyes democráticas que rigen a las sociedades cultas. De todos modos la mayoría del público que asiste a sus conferencias; a esas conferencias que el discípulo de Loyola llama por antonomasia «científicas», está convencido que el P. Solá no es el orador sagrado que predica la humildad, la mansedumbre, la fraternidad universal, sino el «verbo» de la reacción, de esa reacción que llegó a su mayor apogeo, cuando el pueblo no sabía leer ni escribir; de esa reacción que aspiran a llenar de sombras el entendimiento humano; de esa reacción maldita, que no vive y alienta más que por el odio, la venganza y el exterminio.

F.

Boletín político

El señor marqués del Pauser ha significado a sus amigos los conservadores, que no solo no está dispuesto a aceptar el pacto Sallent-Ribot sino que se cree en el deber de combatirlo hasta donde alcance sus fuerzas. Esta actitud será del agrado del público y animará a los señores Massanet, Rius y demás conservadores intransigentes a decidirse.

Ayer llegaron en el vapor correo los señores Ribot, Socas, Caimari y Santandreu.

Han ido a recibir al primero los de siempre... Alorda, Martorell de Pollensa, Mayol. Se ignora que se hayan tomado la molestia de ir al muelle los Sres. Sampol, Massanet y Ochando, Sureda y los nuevos amigos del ex-gobernador de Cádiz.

En cambio han celebrado una animada conferencia Socas y Caimari y Socas y Gradolí en el despacho de éste.

No hemos podido saber lo que han tratado, pero es de presumir, por la viveza del diálogo, que trataron de política fusionista y de las posibles contingencias de la próxima lucha electoral, bajo la base de oposición al gamacismo.

La amonestación del alcalde de barrio del Molinar al vicario de este cesterío dicen que mereció la aprobación de don Gabriel Maura. Este señor hubo de convenir que la razón está de parte del brazo secular.

Los weyeristas se reunieron anoche y persistiendo en lo que ya tenían anunciado acordaron llevar la lucha electoral contra Ribot y sus aliados hasta donde alcancen sus fuerzas, y aceptar todas las alianzas con los elementos que abriguen los mismos propósitos.

Crean los amigos del general Weyer que para combatir con éxito el caciquismo ribotista patrocinado por Maura y Sallent basta levantar la bandera de moralidad.

La guardia civil anoche estaba acuartelada. Ignoramos la causa como no obedezca a la manifestación de los repatriados.

Gatos sueltos

Nueva organización republicana

El Directorio de la fusión Republicana ha acordado presentar su dimisión a la Junta Central del partido.

Esta junta se reunirá el domingo 19 de los corrientes, y después de admitir la dimisión del Directorio acordará probablemente disolverse, convocando una asamblea general de republicanos en Madrid o en cualquiera otra ciudad importante para que designe las nuevas autoridades del partido.

Estas decisiones del Directorio y de la Junta Central no obedecen a disgustos ni a fraccionamientos, sino al noble deseo de robustecer el partido, dándole autoridades directivas que sean de acción y haciendo que en la Fusión entren todos, absolutamente todos los elementos republicanos, sin que ninguno quede excluido.

Disolviendo el Directorio y la Junta Central, entrarán en la Fusión los elementos del progresismo que dirige el Dr. Esquerdo y los federales que aún no están en dicha organización, constituyéndose un organismo compacto para batir a la reacción, en el que entren todos los republicanos.

Los hombres ilustres que hoy componen el Directorio desean retirarse cediendo el sitio a otros más nuevos y animosos que procedan con la energía propia de las circunstancias.

En los círculos republicanos dícese que al nombrarse el nuevo Directorio Nacional Republicano se designará al elemento joven y animoso que esté significado como de acción.

Háblase con este motivo de Nakens, Junoy, Blasco Ibañez, Lerroux y otros conocidos republicanos que formarían el Directorio.

Los revolucionarios manéstranse esperanzados de que al partido republicano se le dé esta nueva organización y de que se pongan a su frente elementos nuevos dispuestos a todo.

que tenía esta mujer de representar el papel de señora del lugar, la habían determinado a comprar la hacienda de Cardoville, que también es muy buena posesión: pero he aquí que ayer ese desgraciado Philipon vino a decirme que la señora de Sainte Colombe, estaba a pique de tener una enorme recaída, moral... se entiende; pues el físico está ahora en un estado de prosperidad desesperante. Esta recaída parecía causada por una conversación que ha tenido esta señora, con un tal Santiago Dumoulin que conocéis según me han dicho, mi querido abate, y que no se sabe como se ha introducido en su casa.

—Ese Santiago Dumoulin, dijo el marqués con disgusto, es uno de esos hombres que se emplean para algunas cosas, y al mismo tiempo se desprecian; es un escritor lleno de hiel, de envidia, y de odio... lo cual le presta una cierta elocuencia brutal é incisiva... Le pagamos con bastante largueza por atacar a nuestros enemigos, aunque sea algunas veces doloroso ver que se defienden por una pluma semejante los principios que respetamos... Porque ese miserable vive como un gitano, no deja nunca las tabernas, y está casi siempre borracho... Pero es menester confesar que su injuriosa vena es inagotable... y está además versado en los conocimientos teológicos más arduos, lo que nos le hace algunas veces muy útil...

—Pues bien!... aunque la señora de la Sainte Colombe tenga sesenta años, parece que ese Dumoulin tiene miras matrimoniales sobre la cuantiosa fortuna de esta mujer... Creo que hariais bien en prevenir a Rodin, a fin de que desconfie de los manejos ocultos de ese perillan... Os pido mil perdonos por haberos entretenido tan largo tiempo con estas bagatelas; pero a propósito del convento de Santa María del que tenía hace un momento el honor de hablaros, señora, añadió

—El señor Belinier no deja nunca de insistir sobre estas circunstancias que parecen muy insignificantes, dijo la señora de Saint-Dizier al marqués con insinuante inflexión de voz.

—Y efectivamente que es muy esencial, contestó este.

—La señorita Adriana, ha respondido a mis observaciones, siguió diciendo el doctor, barlándose de mí con la mayor alegría y gracia del mundo, pues es necesario confesar, que esta joven tiene uno de los mas perspicaces ingenios que conozco.

—Doctor!... dijo la señora de Saint-Dizier, cuidado con esa flaqueza.

En lugar de responder inmediatamente, sacó su caja de oro del bolsillo del chaleco, la abrió y tomó un polvo que aspiró lentamente, mirando a la princesa con aire tan significativo, que esta pareció completamente tranquilizada.

—Flaqueza! yo, señora? dijo por último M. Belinier sacudiendo con su blanca y redonda mano el tabaco que había caído en los pliegues de su camisa. ¿No he tenido el honor de ofrecerme voluntariamente a vuestro servicio para sacaros del embarazo en que os veiais?

—Y vos solo en el mundo podiais hacernos este inmenso beneficio, añadió M. d'Aigrigny.

—Ya veis, señora, replicó el doctor, que yo no soy hombre de flaquezas... porque yo he comprendido perfectamente la extensión de mi compromiso... pero se trata, según me han dicho, de intereses tan inmensos.

—Inmensos... en efecto repitió M. d'Aigrigny; un interés capital.

—Entonces no he debido titubear, replicó M. Belinier; sosegaos pues. Dejadme que como hombre de

Lo que es el gobierno

Un curioso ha formado el siguiente acróstico con el nombre de los ministros que forman el actual gabinete reaccionario.

Ahí va y pónganse en guardia los lectores como si fuese á morderles un perro rabioso.

POLAVIEJA

VILLAVIEJA

SILVELA

DURAN Y BAS

GOMEZ MAZ

DAFO

PIDAL

JESUITA. Esto y sólo esto es el gobierno de regeneradores que disfrutamos.

«También tiene gracia el acróstico que publica nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón diciendo así:

Un amigo nuestro nos envía el siguiente acróstico, del que resulta, que añadiendo al ministerio actual el nombre de Blasco Ibañez, padrino de pila que bautizó al gobierno silvelista diciendo que era del padre Montaña, el diputado republicano por Valencia tenía razón.

Véase la combinación de nuestro amigo:

PIDAL

GOMEZ IMAZ

POLAVIEJA

DURAN Y BAS

DAFO

VILLAVIEJA

BLASCO IBAÑEZ

SILVELA

P. MONTAÑA...

[Cuidado con el lobo!]

Noticias locales

Que les veamos pronto

A juzgar por las noticias, que creemos dignas, debemos rectificar cuanto se viene diciendo respecto á exigencias de los tagalos para libertar á los prisioneros militares españoles; los tagalos no piden millones, ni cabezas ni indemnización; piden tan solo, para darles la libertad, y están dispuestos á entregarlos, con la sola condición de que se les pague las raciones por éstos consumidas; á lo que se niegan, es, á entregar los frailes, como no se les abone el valor de lo que se han llevado del país tan santos varones.

Y preguntamos nosotros ¿es razonable que paguen justos por pecadores? ¿hemos de consentir que continúen presos esos diez mil mártires por que los tagalos no quieren dar la libertad á no ser con ciertas condiciones á un puñado de frailes? no, aquellos fueron obligados, sabían que había de correr la sangre á torrentes y se resignaron; abandonaron patria, familia y seres queridos, aceptaron la más in-

grata de las leyes escritas, llamada de sangre (ley que anularemos de una plumiada declarando el servicio voluntario) mientras que los frailes iban allí, puede decirse que con el solo objeto de acumular riquezas.

Librense á esos diez mil hermanos nuestros sin pérdida de tiempo ya que no puede conseguirse la libertad de todos de una sola vez, que bien ganado lo tienen, y sepa el Sr. Ministro de la Guerra que son muchos los millones de brazos que esperan el momento de alargarse para abrazarles ó apretarles las manos.

En cuanto á los frailes, pueden considerarse libertados si hacen lo que la Comisión española que firmó la paz en París, esto es, aceptar la ley del vencedor, aflojense los cordones, saquense algunos milloneros de los muchos que tienen reunidos, y se verán libres de ir á negociar á donde les dé la gana; así lo suplicamos á Aguinaldo: mientras se les exceptúe el hacer comercio en España; aquí no necesitamos de su asistencia.

Noticia

Se ha publicado un plan completo de gran utilidad para todas las clases militares con el título de «Principios de organización racional y productiva del Ejército» por el coronel don Ubaldo Romero Quiñones de que nos ocuparemos con el interés que requiere tan trascendental reforma. Un tomo 8, precio 1 peseta. Se vende en la Administración de este diario.

Primer inspector

Según dice uno de nuestros colegas, ayer mañanase aseguraba que el nombramiento de primer inspector de policía recaería á favor de D. Julio Aparici, actual segundo inspector.

Delegado interino

Durante la ausencia del Delegado de Hacienda Sr. Flores, estará encargado del despacho el Interventor de Hacienda, señor Prosper.

El alcalde de Manacor

Repetidas veces nos hemos ocupado de las demasías que comete el alcalde de Manacor, protegido por el cacique y con frecuencia nos denuncian hechos que merecen censura. El Sr. Gobernador que tiene en estudio al citado alcalde, seguramente encontrará motivos justificados para librar á aquel pueblo del azote que padece.

Actualmente se hallan en Manacor algunos Comisionados de Hacienda para liquidar los atrasos del municipio. No sabemos la actitud adoptada por el alcalde y procuraremos enterarnos para que todo quede en claro.

Juicio de exenciones

La comisión mixta de reclutamiento ha acordado empezar el día primero de abril próximo, los juicios de exenciones alegadas por los mozos del actual reemplazo.

Suicidio de un cura

Telegrama de «La Correspondencia»:

«Madrid 14, 11 m.

Se ha suicidado en Sevilla el Sr. Alborniz, Cura de Aguilar, provincia de Córdoba».

Inevitables efectos que en todas partes producen las predicaciones jesuíticas.

Dimisión y nombramiento

En el Gobierno civil se recibieron ayer las reales órdenes admitiendo la dimisión del cargo de Alcalde de Palma que tenía presentada don Eugenio Losada y nombrando para reemplazarle al concejal D. Enrique Sureda y Morera quien probablemente se posesionará hoy de la Alcaldía.

Rectificación

En el suelto que publicamos en nuestro periódico correspondiente al sábado último, denunciando un abuso cometido por el Cura de San Marcial, hicimos al llamar sobre el asunto, la atención del Sr. Obispo de esta Diócesis, la salvedad de la certeza de la noticia.

Hoy se nos asegura, por persona que nos merece el mayor crédito que no son ciertos los hechos ni las consideraciones que nos expusieron.

Publicamos con gusto esta rectificación, como prueba de nuestra imparcialidad y demostración de que no está en nuestro ánimo hacer una campaña sistemática contra el clero, siendo nuestro objetivo siempre denunciar y procurar la corrección del mal donde quiera que se encuentre y sea quien fuere el que lo cometa.

¿Qué pasa en Santa Margarita?

Los fusionistas de aquel pueblo están que no les llega la camisa al cuerpo. Sabemos que los conservadores celebraron una reunión para trazar las líneas generales de la política local. Como aspiración unánime se impone la destitución del actual alcalde que entró en aquel municipio de un modo violento, atropellándolo todo y haciendo con sus amigos un reparto de consumos en que se veja á todos los contribuyentes que no son partidarios del cacique. Las represalias se imponen. Ojo por ojo y diente por diente. Que no se queje el actual alcalde si hacen con él lo mismo que él hizo. Ante todo procede anular el reparto de consumos para ajustarlo á la legalidad.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador sobre los abusos que se cometen en Santa Margarita, uno de los cuales consiste en que el Secretario del Ayuntamiento regenta la escuela nocturna sin asistir á ella, pero cobrando por

ambos conceptos, pisoteando la ley municipal que lo prohíbe.

Para que dicho pueblo quede completamente tranquilo es preciso que cesen estos abusos escandalosos y que se destituya al alcalde, único elemento perturbador, después del Cura Fiol, ascendido á canónigo por sus méritos y servicios y que tan funesta memoria dejó en aquella villa.

Los repatriados

Los repatriados atendiendo á un principio de justicia, como es el de reclamar lo que el Gobierno les viene adeudando, se han reunido dos veces en las inmediaciones de la taberna de Buenos Aires y otras tantas veces han acudido en manifestación pacífica á las autoridades civiles y militares, mas como hasta el presente han resultado infructuosas cuantas gestiones se han practicado en este sentido, los repatriados, para que el pueblo de Palma se entere de sus pretensiones han acordado celebrar un *meeting* para el cual se ha redactado la siguiente convocatoria.

Dice así:

Al público

Los infelices soldados á quienes el Gobierno arrancó de los brazos de sus familias para que á costas de su sangre defendiesen á la Patria, al ser repatriados se encuentran en que esa Patria, tan pródiga en despilfarros, no tiene dinero para pagarles sus míseros haberes dejándoles que mueran de hambre.

Para protestar de tamaña iniquidad el domingo día 19 á las 9 de la mañana tendrá lugar una reunión pública en el «Teatro Circo Balear» y para pedir al propio tiempo que interín los soldados no hayan recibido íntegros sus haberes se suspenda el pago al sueldo que devengan los Generales del Ejército y de la Armada.

Los repatriados invitan á todos sus compañeros y á todas las personas de honrados sentimientos á la reunión indicada.

Palma 17 de Marzo 1899.

LA COMISION.

Manifestación de repatriados

La segunda manifestación de repatriados verificada hoy ha revestido los caracteres de un tumulto.

Las autoridades militares habían prohibido el acto, transmitiendo las oportunas órdenes al gobernador civil para que lo impidiera, quien ha ordenado á la fuerza de policía que se apostara en el lugar conocido por *Buenos Aires* á fin de evitar que la manifestación llegara á organizarse.

A las ocho de la mañana han empezado á reunirse los repatriados en *Buenos Aires* habiendo llegado á ser muy considerable el número de los mismos.

Los inspectores de policía han tratado de convencerles de que no debían verificar la nueva manifestación puesto que las autoridades habían hecho ya por ellos cuanto podían hacer y que no conseguirían otra cosa que promover un tumulto que no podía reportarles más que perjuicios.

Los repatriados han manifestado que puesto que habían luchado en la guerra y derramado su sangre, tenían derecho á pedir que se les pagaran sus atrasos y que querían llevar á efecto la manifestación, aunque las autoridades se lo prohibieran.

La marcha

Puestos en marcha los manifestantes poco antes de las diez de la mañana, han entrado en la ciudad por la puerta de Jesús, dirigiéndose por la Rambla y Mercado al gobierno civil.

En el gobierno civil

Una comisión de tres repatriados ha conferenciado con el Sr. Gobernador civil, quien después de haberles manifestado que el gobierno se ocupa actualmente en buscar el mejor medio para pagarles cumplidamente y de leerles un telegrama del ministerio de la gobernación en que se hace constar la buena voluntad de todo el gobierno, les ha hecho presente que no permitía continuara la manifestación, ordenándoles que se disolvieran enseguida y que si pretendían acudir á las autoridades militares, lo hiciera únicamente una reducida comisión.

Empieza el tumulto

Otra vez en la calle la comisión de repatriados uno de los individuos de la misma, en caramado

gusto, y de esquisito trato, rinda justicia y homenaje al carácter alegre y distinguido de la señorita Adriana, que en llegando el momento de obrar, me vereis pronto...

—Puede ser que ese momento esté mas cerca de lo que pensamos, dijo la señora de Saint-Dizier cambiando una mirada con M. d'Aigrigny.

—Estoy, y estaré siempre preparado, dijo el médico; en este asunto, respondo de todo lo que en él me concierne... De buena gana quisiera hallarme tan tranquilo en otras cosas.

—¿Vuestro hospital continúa siendo tan de moda como es posible á una casa de esta naturaleza? dijo la princesa de Saint Dizier sonriéndose.

—Al contrario, casi me quejaría de tener demasiados pensionistas... no es eso de lo que se trata; pero mientras viene la señorita Adriana puedo aún deciros dos palabritas acerca de un asunto que no la pertenece mas que indirectamente, pues se trata de la persona que ha comprado la hacienda de Cardoville, cierta señora llamada de Sainte Colombe, que me ha solicitado por su médico, merced á las hábiles maniobras de Rodin.

—En efecto, dijo M. d'Aigrigny; Rodin me ha escrito sobre eso, sin entrar en muchos pormenores.

—He aquí el hecho, replicó el doctor.

Esta señora de la Sainte Colombe, que se había creído en un principio que sería tan fácil de conducir, se ha mostrado muy pertinaz acerca de su conversión. Dos directores espirituales han renunciado ya su encargo, y como último remedio Rodin le había enviado al pequeño Philipon que es muy diestro, y asiduo, y sobretodo de una paciencia... inacabable... Ese era el hombre que se necesitaba. Así que tuvo á la señora de la Sainte Colombe por cliente, Philipon me pidió ayuda,

cosa que le era naturalmente debida, y nos convenimos en nuestras maniobras; yo no debía manifestar que lo conocía por ningún estilo... él debía tenerme al corriente de las variaciones del estado moral de su penitente... A fin de que por un medicamento muy inocente, pues el estado de la enferma es poco grave, me fuese posible hacerla experimentar alternativas de mejoría ó recargo, bastante sensibles, según su director estuviera contento ó descontento de ella... á fin de que pudiera decirle:

—¿Lo veis, señora? cuando estais en buen camino, la gracia obra sobre vuestra salud, y os encontrais mejor... Por el contrario, volveis al mal camino, y experimentais cierta incomodidad física, prueba evidente de la poderosa influencia de la fé, no solamente sobre el alma, sino sobre el cuerpo.

—Es sin duda, penoso, contestó M. d'Aigrigny con una sangre fría perfecta, verse obligado á llegar á tales medios para arrancar á los obstinados á la perdición; pero es menester sin embargo, proporcionar los métodos de acción á la inteligencia, ó al carácter de los individuos.

—Además, replicó el doctor, la señora princesa ha podido observar en el convento de Santa María que he empleado con fruto para el reposo, y para la salvación de algunas de nuestras enfermas, este método, lo repito, en extremo inocente. Estas alternativas, varían á lo mas entre la mejoría y un poco de recargo; pero por débiles que sean estas diferencias... obran muy á menudo sobre ciertos caracteres... Así sucedió respecto á la Señora de Sainte Colombe. Se hallaba en tan buena vía de curación moral y física, que; Rodin había creído poder obligar á Philipon á que aconsejase á su penitente se fuese al campo... temiendo en París la ocasión de alguna recaída... Este consejo, junto al deseo

sobre el petril de la fuente de las Tortugas, ha expuesto á los manifestantes las órdenes del señor Gobernador, proponiendo que únicamente una comisión de tres repatriados fuera al gobierno militar, proposición que ha sido rechazada unánimemente y con fuertes gritos por los repatriados, que han emprendido inmediatamente la marcha hacia la plaza de Atarazanas, dando durante todo el camino vivas al ejército y á los repatriados y mueras á las autoridades.

Una carga

Cumpliendo las órdenes del Sr. Llá la Guardia municipal montada, que iba siguiendo la manifestación ha tratado de disolverla á la fuerza cuando llegaba á la plaza de Atarazanas y ha dado varias cargas contra los manifestantes; pero todo ha sido inútil puesto que los repatriados antes de disolverse y sabiendo que el Sr. Saenz de Miera se encontraba en la capitania general, han abandonado aquella plaza dirigiéndose al palacio de la Almudaina.

En la Capitania

Allí, la guardia municipal primero y después un piquete de la guardia civil montada han impedido á los repatriados la entrada en el palacio de la Capitania.

El Sr. Moño ha ordenado que la guardia de palacio se apostara en las puertas con igual objeto.

Los manifestantes permanecían en actitud tumultuosa y no cesaban de dar gritos subversivos. ¡Abajo el Gobierno! ¡Mueran las autoridades! ¡Que se nos pague!

Frente á la capitania general tampoco ha sido posible disolver la manifestación, puesto que era temerario acudir á los medios extremos para hacerlo.

La gritería continuaba cuando el Coronel del Regional Sr. Hernández, salía del palacio de la Almudaina. Ha tratado el Sr. Hernández de convencer á los repatriados de que el Gobierno se interesa vivamente en su favor y de que no tardarán mucho en percibir sus alcances, advirtiéndoles que como militares la ordenanza les prohíbe hacer manifestaciones tumultuosas y que mejor atendidos serían si expusieran individualmente sus pretensiones por medio de instancia, pues de lo contrario se exponen á grandes perjuicios.

Los repatriados han expuesto su aflicta situación diciendo que mientras se había pagado puntualmente á casi todos los oficiales y jefes á ellos se les adeudan muchas pagas, que no tenían que comer y que ni siquiera se les permitía continuar en filas para poder sustentarse. Han suplicado al Sr. Hernández que se interesara en su favor y para que el Capitán general se dignara recibir á una comisión de repatriados.

El Sr. Coronel del Regional ha vuelto al Palacio de la capitania para conferenciar con el señor Moño, quien ha accedido en recibir á uno de los individuos de la comisión al cual ha manifestado que había hecho cuantas gestiones estaban en su mano para satisfacer los deseos de los repatriados y que nuevamente telegrafiaría al Gobierno, interesándose para el pronto pago de los atrasos. Ha terminado pidiendo que se disolvieran sin dar lugar á más desagradables sucesos.

El comisionado, á quien han satisfecho las manifestaciones del capitán general, ha prometido influir para que sus compañeros disolvieran la manifestación, como así lo ha hecho al abandonar el despacho del Sr. Moño. Pero como la policía había detenido mientras tanto en el zaguán de la capitania general á los doce directores de la manifestación; los repatriados no han querido disolverse mientras no fueran aquéllos puestos en libertad.

Otra vez se han reproducido la gritería y las amenazas y el tumulto amenazaba tomar proporciones.

En la Casa Consistorial

Ha sido preciso poner en libertad á los detenidos para que cesara el escándalo. Pero tampoco se ha disuelto con esto la manifestación, sino que más compacta que antes se ha dirigido á la Casa Consistorial, en donde una nueva comisión de repatriados ha suplicado al alcalde accidental señor Salom que se interesara en su favor haciendo las gestiones necesarias para que cuanto antes se les pague ó se les dé una cantidad á cuenta de los atrasos.

El Sr. Salom ha manifestado á la comisión que la circunstancia de haber llegado hoy el nombramiento del nuevo alcalde le impedía practicar las gestiones oportunas, pero que esto no le impedía presentar al ayuntamiento una proposición favorable á los deseos de los repatriados.

Muy complacidos han abandonado estos el despacho de la alcaldía, uniéndose á la manifestación, que continuaba en la plaza de Cort, y á la que han dado cuenta de los ofrecimientos al señor Alcalde.

Calmadados algún tanto los ánimos la guardia civil ha conseguido dividir á los manifestantes en dos grupos, uno de los cuales ha marchado por la calle de Brosa y el otro por la calle de Colón, reuniéndose ambos, después de recorrer pacíficamente algunas calles de la ciudad, en el punto de partida.

En Buenos Aires

Por la puerta Pintada se han dirigido los manifestantes al lugar conocido por «Buenos Aires» tomando al llegar allí uno de ellos la palabra para

manifestar que en vista de lo infructuosas que habían resultado hoy sus reclamaciones la Comisión había acordado reunirse el domingo próximo en el Teatro Circo Balear para elevar una instancia al Gobierno y que si con esto y á las buenas no se obtenía nada entonces adoptarían lo que fuera más conveniente.

Después de estas palabras se ha acordado dar por terminada la manifestación.

Poco después de terminar ha pasado por allí el piquete de la Guardia civil al que se ha recibido con silvas y protestas.

(De La Última Hora)

Teatro Circo

Ayer no hubo función para dar descanso á los artistas y en especial á la Srta. Geraldine. Esta volverá á presentarse esta noche en la zarzuela «La segunda tiple», sabemos que la empresa gestiona para que la distinguida artista represente en «Los zangolotinos», que tantos aplausos le han valido en los teatros del Continente.

Para el martes se prepara una variada función á beneficio del maestro Sagi, con el concurso de la compañía infantil y la bella Geraldine, siendo probable que el Orfeón republicano y la banda militar tomen parte en el espectáculo.

La Srta. Geraldine ha enviado á la Catedral un magnífico ramo de flores, obsequio en la noche de su beneficio, para colocarlo en la capilla de San José. Este acto de piedad habrá sido muy comentado por las señoras que forman la Comisión de protesta y el Sr. Solá cuando suba al púlpito y sienta el aroma de las flores no podrá menos de sentir remordimientos al recordar las injurias que infligió á la hermosa artista. Esta con sus actos, está poniendo de manifiesto la torpeza del jesuita y de los pocos que le hacen coro.

He aquí la poesía que se repartió con profusión la noche del beneficio de la Geraldine:

A LA INCOMPARABLE ARTISTA
SEÑORITA
GERALDINE LEOPOLD

En tus negras pupilas hay el día,
en tu rostro los lirios del Edén,
se cimbreaba tu talle cual la palma,
te presintió de Fídis el cincel.

Hija del aire le cruzas oscilante
con las alas que tu arte te prestó;
y en tus danzas fantásticas te ostentas
cual vaporosa y mágica visión.

Palma te aplaude como gran artista
y admira tu belleza sin rival:
su atención conquistaste y su cariño;
¡¡Solá se queda en Mallorca... y tu te vas!!
R. L. C.

La Maquinista Naval
MAHON

El día 23 del corriente mes tendrá efecto la subasta para contratar la abertura de las zanjas para canalización de las de la nueva fábrica en construcción.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas que tiene establecidas esta Sociedad en la calle de Quetglas del Arrabal de Santa Catalina de la ciudad de Palma, todos los días laborales hasta el de la subasta.

Mahón 15 Marzo de 1899.—Por la Maquinista Naval.—El Director Gerente, Pablo Ruiz.

NUMERO 2

Sostenemos lo dicho: Lo que haga UNO puede hacerlo cualquiera: Para hacer PASTEL no se necesita ser ningún Séneca, basta con tener gusto en hacerlo. V. mismo los haría si á ello se dedicaba.

LA PAJARITA

procura como saben las personas de gusto, adquirir los artículos de buena procedencia y por eso los garantiza cambiando los que salgan malos. Y hasta la próxima queda á sus órdenes

La Pajarita-S. Nicolás, 6-Palma

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Luglúvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

Últimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 15 de Marzo

Interior.	64.00
Exterior.	73.25
Amortizable.	74.25
Cubas 1886.	66.80
Cubas Nuevas 1890.	60.00
Banco de España.	410.00
Tabacos.	266.00
Francos.	27.40
Libras.	32.12

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	67.00
Cambio Mallorca.	4.00
Fomento Agrícola.	65.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	34.00
Alumbrado por Gas.	60.00
Salinas de Ibiza.	210.00
Bonos Municipales.	34.00
La Islaña Marítima.	50.00

Teatro-Circo Balear

Función para hoy

La zarzuela en un acto,
EL DUO DE LA AFRICANA
La Srta. Geraldine ejecutará el acto del
TRAPECIO OSCILANTE
La zarzuela en un acto
AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDINTEE

La Srta. Geraldine cantará la zarzuela
LA SEGUNDA TIPLE
La fantástica y popular
DANZA SERPENTINA
por la Srta. Geraldine que ejecutará cuatro bailes.

A las 8

Entrada general 2 reales.

Banderín para Ultramar
en Palma

Pelaires 25-Entresuelos

El día 16 del actual de 9 á 12 de su mañana se pagarán las asignaciones de los individuos de la Recluta Voluntaria del Distrito de Filipinas correspondientes al mes de Febrero próximo pasado, el 17 las de los Sres. Jefes Oficiales y tropa de dicho Distrito, y el 18 las incidencias y se cerrarán las pagas.

Palma 15 Marzo 1899.—El primer teniente Jefe, Jesus Nieto.

Crédito Balear

Por acuerdo de la Junta de Gobierno regirán en esta Sociedad desde el día de mañana los siguientes tipos de interés:

Para los depósitos con aviso previo de 180 días.	2 1/2 0/0
Id. id. id. id. id. id. 90 id.	2 0/0
Id. id. id. id. id. id. 30 id.	1 1/2 0/0
Id. las cuentas corrientes comunes	1 1/2 0/0
Id. la Caja de ahorros	2 0/0
Id. los préstamos y cuentas corrientes sobre valores públicos	5 0/0
Id. id. id. id. id. sobre valores locales	5 1/2 0/0
Id. id. id. id. id. hipotecarios	5 1/2 0/0
Id. los descuentos	5 1/2 0/0

Para los depósitos constituidos y avisados regirán estos nuevos tipos de interés desde los vencimientos respectivos: los depósitos que están sin avisar, se considerarán avisados en fecha del día de mañana.

Palma 7 de Marzo de 1899.—El Presidente, José Montau.—P. A. de la J. de G. Bartolomé Ordinas, Secretario.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 15 7 n.

Los estudiantes de la clase de Terapéutica, hace algunos días que dirigieron una súplica al Ministro de Fomento, pidiéndole la destitución del catedrático de dicha clase por considerarlo inservible.

En su vista la Facultad de Medicina ha tomado el acuerdo de formar consejo de disciplina contra el promotor de la protesta, para castigarle fuertemente.

Hoy todos los estudiantes de la Facultad han hecho causa común con los de

Terapéutica, negándose á entrar á las clases.

Madrid 15 7'50 n.

El Gobierno de Washington ha ordenado al general Otis que ataque las últimas posiciones de los filipinos de las cercanías de Manila, continuando la campaña hasta lograr que el cabecilla Aguinaldo se rinda.

Madrid 15 8'30 n.

En la sesión del Consejo de hoy se acordó anunciar para el día 16 de Abril próximo las elecciones de Diputados y para el día 30 del mismo mes las de Senadores.

Las nuevas Cortes se abrirán el día 2 de Junio.

El Gobierno se propone llevar al Parlamento, las reformas en vez de hacerlo por medio de Reales decretos.

Madrid 15 9'45 n.

Mañana se firmará el Real decreto aumentando hasta tres senadores en las provincias que actualmente se elijan dos, Barcelona, Madrid y Valencia elejirán cuatro.

También se firmará la R. O. autorizando el pago á los repatriados, de los cuales los que tengan ultimados los ajustes cobrarán inmediatamente.

Los restantes cobrarán á razón de un duro por mes hasta tanto queden terminados los ajustes respectivos,

Madrid 16 2'30 m.

Se nos asegura que el Gobierno ha acordado la siguiente combinación: El general Marín desempeñará la Dirección de la Guardia civil, el general Gamir el cargo de Presidente de la Junta Consultiva de Guerra y el general Azcárraga, la presidencia del Tribunal Supremo de Guerra.

El viernes próximo se firmará el Real decreto suspendiendo las actuales Cortes y convocando las nuevas.

Hoy quedará firmada la combinación de secretarios de gobiernos de provincia.

Variedades

Casamiento de dos hermanos

El corresponsal del Standard en Viena relata una singular tragedia doméstica de que ha sido teatro la ciudad de Nagy Wara, en Hungría.

El año último contrajeron matrimonio Juan Szilgyi y Piroksa Varga, de cuya unión nació una niña. El Tribunal Real, sin embargo, se ha visto obligado á declarar nulo el matrimonio desde el instante en que se ha probado que los esposos eran realmente hermanos.

Juan Szilgyi es hijo natural y lleva los apellidos de su madre.

Cuando sus padres contrajeron matrimonio se olvidaron de hacer la rectificación oportuna en el registro civil.

Al morir los padres, ambos hermanos eran muy jóvenes y se hallaban sirviendo en distintas poblaciones con nombres diferentes, poseyendo los documentos que legalizaban los apellidos que llevaban.

Por una fatal coincidencia se conocieron y se amaron, casándose al poco tiempo, hasta que todo se descubrió hace poco, sin que el corresponsal dé detalles sobre este punto.

La niña nacida de este matrimonio ha quedado en poder de la madre, y solo se ha decretado la separación de los esposos, quienes declaran que prefieren la muerte á la separación.

Coquerroys y Panades

de tota casta y preus; es cosa riquíssima y que vos ne chupareu es dits. Las trobareu cada día desde las dotze en

E'S CAVALLET DE PAPÈ

y si no sabeu ahont está, preguntau á qual-sevol persona de bon gust n'vos donarà ravó.

La curación de las enfermedades

DEL

ESTOMAGO

SE CONSIGUE SIEMPRE CON EL

Elixir á la ingluvina GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El **ELIXIR GIOL** es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disentería, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago, y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc.

En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario, obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

Venta: Farmacia GIOL, Poniente-31 y principales farmacias

FRASCO 4 PESETAS

VENTA EN PALMA: En todas las farmacias

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE
J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *caja*, *tos*, *bronquitis*, *toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba enquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento*, *palidez*, *toses pertinaces*, *inapetencia*, etc. etc.

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.
Se venden en la Farmacia de su preparador:

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca

PIANOS

Son los mejores

Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.